Problèmes rencontrés pour des Terminales
	Avec les élèves d’une classe de Terminales ayant un volume horaire de pratique effective de 5x10h, vous constatez que les élèves n’arrivent pas à déséquilibrer une défense placée.

	Les joueurs ne sont pas assez en mouvement et le jeu est essentiellement latéral ce qui ne met pas en difficulté la défense adverse d’où un nombre important de perte de balle. Aucune fixation de la défense, pas de changement de rythme et pas de changement d’orientation du jeu.

	Informationnelle
	- PB : prise d’information essentiellement sur le jeu proche.

- NPB : ne perçoit pas les espaces libres offerts par les adversaires 

	Biomécanique
	Pas assez d’ouverture de l’angle tronc-cuisse pour permettre l’exécution de frappes atteignant l’espace de jeu lointain

	Cognitive
	L’organisation collective est trop sommaire et les positions des joueurs sur l’espace de jeu ne se font pas en fonction du positionnement des adversaires.

	Affective
	- PB : peur de perdre la balle limitant les prises de risques offensives (jeu long, prise de risque individuelle pour déstabiliser la défense)

- NPB : peur de perdre la balle coll donc appel de balle en direction du porteur de balle et peu variés.  Volonté d’aider le PB au plus près ce qui n’offre pas d’alternative de passe pour le PB.

	Problématisation du sujet

	Projet de transformation
	a) Passer des élèves qui jouent essentiellement latéralement cherchant à contourner la défense adverse à des élèves qui alternent le jeu dans la profondeur du terrain et dans la latéralité pour mieux fixer les adversaire afin de déséquilibrer leur organisation défensive.

 b) Passer des élèves jouant uniquement dans l’espace proche à des élèves recherchant et créant des espaces libres offensivement pour les utiliser en alternant le jeu court et le jeu long.

	Contenus d'enseignement
	- jouer dans tous les cas, où cela est possible, le jeu rapide ;

- jouer sur les pts faibles en libérant de l’espace par la création de points de fixation à l’opposé.

- jouer dans les intervalles      - réaliser des courses d’induction       - jouer court et/ou long

- recevoir la balle en mouvement pour déborder son défenseur et créer le déséquilibre

- recevoir et passer immédiatement à un partenaire libre (se rendre disponible), puis s’engager dans une passe et va ou passe et suit, afin de recevoir, permuter ou servir de relais.

	EVOLUTION DES COMPETENCES

	Etat initial
	Etat final

	Les partenaires non porteur de balle viennent trop près du porteur de balle ce qui ne permet pas à ce dernier de trouver des alternatives de passes.
	L’équipe aide le porteur qui cherche à libérer des espaces face à une défense qui réduit son espace de jeu pour récupérer la balle.

	N’adapte pas ses choix de jeu en raison d’une défense bien organisée
	Adapte ses choix de jeu en recherchant l’espace libre afin de progresser vers l’avant afin de contourner une défense bien organisé.

	Peur de perdre le ballon de la part du porteur de balle limitant les prises de risque offensif (jeu long…) et du non porteur de balle (proposition peu variées) en raison d’un placement défensif adverse organisé 
	Prend confiance dans son jeu long pour le porteur de balle et dans les appels variés que proposent les non porteurs de balle.

	Conclusion

	- Le NPB est capable : de dédoubler, de dévier, d’appel/contre appel, fausses pistes, permuter les courses, changer de rythme et de direction, lire les déplacements des partenaires et les coordonner dans le temps et dans l’espace, se démarque pour soi et pour aider pour faire bénéficier un troisième joueur.

- Le PB est capable : déséquilibrer prend des risques (frappes, dribbles, duels), feinter embarquer d’un côté pour déstabiliser, changer d’actions, créer des espaces libres et pénétrer dans les intervalles, faire les bons choix (court, long, espace direct/indirect, changer de rythme (accélérer/décélérer), diminue les touches de balles.

- L’équipe est capable de : rechercher du déséquilibre spatial et temporel, savoir gérer les crises de temps et d’espace en attaque, d’alterner stratégiquement le jeu court / long, varier les rythme de jeu, créer fausses pistes.

- On est passé d’un élève qui joue essentiellement latéralement cherchant à contourner la défense adverse à un élève qui alterne le jeu dans la profondeur du terrain et dans la latéralité pour mieux fixer les adversaires afin de déséquilibrer leur organisation défensive.

- On est passé d’un élève qui joue uniquement dans l’espace proche à un élève qui recherche et crée des espaces libres offensivement pour les utiliser en alternant le jeu court et le jeu long.

	Avec les élèves d’une classe de Terminales ayant un volume horaire de pratique effective de 5x10h, vous constatez une vitesse de circulation de balle trop lente pour déséquilibrer l’adversaire.

	Nombre de touche de balle élevé du PB ralentissant le jeu. Peu de déplacement des PPB.

On observe peu de changement de rythme ne permettant pas de déséquilibre de la défense adverse. La circulation de la balle se fait de manière lente et latérale et ne vont pas assez souvent et assez rapidement dans la profondeur.

	Informationnelles
	PB : n’anticipe pas ses prises d’information sur le PPB.

PPB : n’anticipe pas ses prises d’information sur le PB et sur les autres PPB. 

	Biomécaniques
	une amplitude grande et une fréquence faible des membres inférieurs donc une vitesse gestuelle lente.

	Cognitives
	les joueurs juxtaposent leurs appels mais ne les coordonnent pas entre eux.

	Sociales 
	les joueurs sont davantage centrés sur leurs actions personnelles plus que sur celle du collectif.

	Affectives
	peur de perdre le ballon expliquant le jeu lent.

	Energétique 
	les élèves n’arrivent pas à répéter des efforts brefs et intenses.

	Problématisation du sujet

	Projet de transformation
	a) Passer d’une équipe qui fait circuler le ballon latéralement à une équipe qui alterne le jeu lent et le jeu rapide à la fois dans la largeur et dans la profondeur grâce à des relais, des appuis et des soutiens.

 b) Passer des élèves qui juxtaposent leurs actions à des élèves qui coordonnent leurs actions pour progresser collectivement et rapidement afin de se mettre en position favorable de tir.

	Contenus d'enseignement
	Connaissances : techniques et tactiques :

- utilisation d’un espace de jeu maximal pour déséquilibrer la défense

Connaissances sur soi : - utiliser ses ressources de façon optimale par des appels variés et répétés pour offrir des possibilités au PB.
- adapter ses choix au jeu.

Connaissances information : sur les indices à prélever pour faire les bons choix (placement des adversaires, des partenaires, l’espace libre)

	EVOLUTION DES COMPETENCES

	Etat initial
	Etat final

	Les joueurs prennent l’information très tard  sur le jeu  et notamment sur le placement des partenaires, des adversaires et sur l’espace libre.
	Le PB et le PPB anticipent leurs prises d’information sur la situation de jeu et sur les possibilités offertes par l’organisation défensive adverse.

	N’adapte pas ses choix de jeu en raison d’une défense bien organisée
	Adapte ses choix de jeu en recherchant l’espace libre afin de progresser vers l’avant et déséquilibrer une défense organisée.

	Peur de perdre le ballon de la part du porteur de balle limitant les prises de risque offensives (jeu lent en + de 3 touches de balle).
	Prend confiance dans son jeu et sait prendre l’initiative par un enchainement rapide de ses actions (contrôle-passe)  pour le porteur de balle.

	Le partenaire au porteur de balle ne varie pas ses déplacements et ne s’adapte pas aux actions de ses partenaires et de ses adversaires.
	Le PPB coordonne ses déplacements avec celles de ses partenaires NPB et du PB tout en prenant en compte les réactions défensives des adversaires.

	Conclusion

	- Le PPB est capable : de dédoubler, de dévier, d’appel/contre appel, fausses pistes, permuter les courses, changer de rythme et de direction, lire les déplacements des partenaires et les coordonner dans le temps et dans l’espace, se démarque pour aider le PB.
- Le PB est capable : déséquilibrer prend des risques (frappes, dribbles, duels), feinter embarquer d’un côté pour déstabiliser, changer d’actions, créer des espaces libres et pénétrer dans les intervalles, faire les bons choix (court, long, espace direct/indirect), changer de rythme (accélérer/décélérer) et enfin diminuer les touches de balles pour jouer vite afin de déséquilibrer la défense.

- L’équipe est capable : d’alterner stratégiquement le jeu court et le jeu long, varier les rythme de jeu, créer et utiliser des fausses pistes et jouer en peu de touche de balle pour mettre la défense en crise temporelle pour s’offrir des situations favorables de frappes.


	Avec les élèves d’une classe de Terminales ayant un volume horaire de pratique effective de 5x10h, vous constatez une non utilisation du jeu à 2 dans les espaces réduits à l’approche de la cible.

	Sur le plan individuel:

- prise d'information tardive

- manque de tonicité et d'explosivité avec le ballon

Sur le plan collectif :

- problème de coordination des déplacements. Les deux joueurs se déplacent dans la même direction. Pas de mise en alerte du défenseur ou des défenseurs.

- utilisation excessive de l'appui et du jeu en remise. Le jeu ne progresse pas vers la zone de tir en situation favorable.

Question des partenaires autour non concernés par le jeu mais qui peuvent créer des leurres en faisant des appels. Ils focalisent l'attention et le jeu à deux est plus simple?

	Perceptivo moteur
	Prise d'informations périphériques existante mais trop tardive. Le mouvement ne déstabilise pas la défense. 

	Bio mécaniques et énergétiques
	Manque de tonicité dans le déplacement qui suit la passe. Utilisation de la filière alactique pour donner du dynamisme à l'action et déborder la défense en vitesse de course et d'exécution.

	Affectives
	Trop de précipitation ou trop de retard au démarrage. Précipitation. Manque de confiance en soi.

	Sémiotrices
	Trop prévisibles. Les mouvements sont lisibles par les défenseurs.

	Problématisation du sujet

	Projet de transformation
	- Passer d'un élève qui ne lit pas les déplacements de son partenaire à un élève capable de doser une transmission en tenant compte de mouvement de son partenaire

- Passer d'un élève qui ne poursuit pas son action à un élève qui, suite à sa passe, fait preuve d'explosivité et propose une solution de passe en prenant de vitesse la défense dans un intervalle.

	Contenus d’enseignements
	- NPB : travail d'appuis, de feintes (appel contre appel)

- PB: dosage des transmissions, vision et lecture :

du comportement du Partenaires

des actions des défenseurs adverses.


	Avec les élèves d’une classe de Terminales ayant un volume horaire de pratique effective de 5x10h, vous constatez une circulation de balle trop lente pour se mettre en position de tir.

	Nombre de touche de balle élevé du PB ralentissant le jeu. Peu de déplacement des PPB. On observe peu de changement de rythme ne permettant pas de déséquilibre de la défense adverse. La circulation de la balle se fait de manière lente et latérale et ne vont pas assez souvent et assez rapidement dans la profondeur.

	Projet de transformation
	- Passer d’une équipe qui fait circuler le ballon latéralement à une équipe qui alterne le jeu lent et le jeu rapide à la fois dans la largeur et dans la profondeur grâce à des relais, des appuis et des soutiens.

- Passer d’élèves qui juxtaposent leurs actions à des élèves qui coordonnent leurs actions pour progresser collectivement et rapidement afin de se mettre en position favorable de tir.

	Contenus d'enseignement


	Connaissances : techniques et tactiques :

- utilisation d’un espace de jeu maximal pour déséquilibrer la défense

Connaissances sur soi :

- utiliser ses ressources de façon optimale par des appels variés et répétés pour offrir des possibilités au PB.

- adapter ses choix au jeu.

Connaissances information :

sur les indices à prélever pour faire les bons choix (placement des adversaires, des partenaires, l’espace libre)


